

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Small Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

感恩和禱告

腓立比書1:1-11

威靈頓大家庭的成員及各位在線上加入的朋友們好。
很高興能與你們聚在一起。我是威靈頓教會的牧師，名叫James。
很榮幸能在本周帶大家開始一個新的講道系列。
這新系列的名稱為” 不管遭遇如何”，
在這系列中我們要學習的是腓立比書。現在請將聖經翻到腓立比書第一章。

這新系列開始的時點，
恰巧我們可以從許多小細節上看見神是如何持續地作工，
因而從中得到鼓舞。就在幾個月前，
我們原訂復活節之後的計劃是要開始一個以羅馬書為主題的新系列。

羅馬書是一部很好的書卷。當保羅在寫這封信給羅馬的時候，
他的對象是一所他從未到訪過的教會。他的目的在介紹他自己，
以及他所傳的福音 – 也就是他所相信的。因為這個緣故，
在羅馬書裡有相當濃厚的神學成份，也非常有系統，內容十分豐富。
這是許多人特別喜愛羅馬書的原因。羅馬書將會是一個很好的講道系列。

但前一段時間，在社交隔離命令開始之前，Ray牧師請了幾天的假，
專注在禱告與靈修上，期間他對神的帶領有了另一個方向的感動。
回來後在一次講道團隊的聚會中他詢問我們的看法，
可否以腓立比書來代替羅馬書，作為講道系列的主軸。
當時沒有人持反對意見。其實當時我們也並沒有想太多。

但真的，我認為神在這期間將我們帶領到這一卷書自有祂的旨意。

腓立比書不同於羅馬書。不像羅馬教會，
保羅與腓立比教會有著深厚的淵源。在開創之初保羅就在當地，
並且在許多場合裡大大地感受到神的大能。
他真切地深愛著腓立比的信徒們。

但奔波不定的保羅終究還是離開了腓立比教會。事實上，當保羅寫這封信去的時候，他正深陷囹圄。他寫說自己”被鍊子鎖住” – 這說的極有可能就是我們在使徒行傳的最後所讀到的，他正被囚禁在羅馬。

保羅和他所開創建立起的教會，以及其中他所深愛的這些人正分隔兩地。此時的他被軟禁在家，與看管他的士兵鍊鎖在一起。他想念在腓立比的教會而且渴望再與他們相見。保羅藉著寫這封信來鼓勵他們要堅守信心，並且持續善工。

我們現在經歷的雖不是羅馬的鎖鍊，但當前的景況讓我們現對相隔兩地也有了深切的感受，體會到孤立以及對彼此相見與互相鼓勵的渴望。因為這樣，我們對保羅所提到的很多事就更加能夠體會與實踐。

今天我們會讀第一章的頭11節，在開始之前，讓我們先來禱告。

天父，感謝祢賜我們機會來學習祢的話語。我們祈求祢向我們說話，使我們能得著新的生命。感謝祢使我們仍然能夠彼此以這種方式相互連結，也期待我們再次面對面團契的日子，能夠再度來到。奉耶穌的名禱告祈求。阿們。

腓立比書1章，1-2節。

1:1 基督耶穌的僕人保羅、和提摩太、寫信給凡住腓立比、在基督耶穌裡的眾聖徒、和諸位監督、諸位執事。

1:2 願恩惠平安、從神我們的父、並主耶穌基督、歸與你們。

這兩節經文聽起來很熟悉，因為這是保羅在多數的書信裡慣用的(或類似的)問候方式。你可能注意到保羅與提摩太在此並列為這封信的作者，而大多數人會直接認為保羅才是真正的執筆人。

之所以也將提摩太列為送信人是因為當保羅寫這封信的時候提摩太正陪在身邊，好像當年保羅人在腓立比教會時，提摩太也正好隨侍在側一樣。

保羅與提摩太兩個人與腓立比教會都有著淵源。我們稍後會看到，這層淵源有著無比的意義。

我們繼續來從第3節開始讀

1:3 我每逢想念你們、就感謝我的神。

1:4 每逢為你們眾人祈求的時候、常是歡歡喜喜的祈求

1:5 因為從頭一天直到如今、你們是同心合意的興旺福音

“我每逢想念你們，就感謝我的神。”再簡單明瞭不過的一句話：每當包羅想起腓立比教會，就對神充滿感恩。

然而針對這簡單的隻字片語，卻有一扇窗口讓我們可以一探保羅對腓立比教會所懷有的掛念。使徒行傳的作者路加為我們紀錄了保羅的腓立比之行。

看看路加在使徒行傳16:8-12裡的描述：

16:8 他們就越過每西亞、下到特羅亞去。

16:9 在夜間有異象現與保羅。有一個馬其頓人、站著求他說、請你過到馬其頓來幫助我們。

16:10 保羅既看見這異象、我們隨即想要往馬其頓去、以為神召我們傳福音給那裡的人聽。

16:11 於是從特羅亞開船、一直行到撒摩特喇、第二天到了尼亞波利。

16:12 從那裡來到腓立比、就是馬其頓這一方的頭一個城。也是羅馬的駐防城。我們在這城裡住了幾天。

不知道你是否注意到，這幾節經文裡在語法上有一個很大的轉變。首先在第8章說到，“他們 下到特羅亞去”。而到了第10章，保羅在看見了異象之後，“我們 隨即想要往馬其頓去” 言下之意是說，神呼召 我們 去向他們傳福音

使徒行傳作者，路加，從原本提到他們，轉變成為提到我們。聖經學者稱使徒行傳這一段經文為”我們的部分 (the WE section)”，因為作者路加在此加入成為故事的一部分了。路加也確實在這個時點加入了保羅的宣教之旅，並且在他所記載的事情上面都有著第一手的經歷。因為這個緣故，使徒行傳裡有關腓立比的記載就顯得格外地鮮明且令人難忘。而這趟旅程對於保羅也格外重要，這麼說是有下面這些理由

首先，就福音的傳播來說它意義非凡。使徒行傳在一開頭曾引述耶穌對門徒的話說他們將要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，為福音作見證。

腓立比位於馬其頓境內，這也是保羅以及他的夥伴們首度踏足到現今稱為歐洲的這片土地之上。這在福音的傳播，以及初期教會的發展史上，無疑都稱得上是指標性的進展。這一趟旅程是開始於神所賜的異象，這一點我們毫無異議。是神的安排，是神在成就福音的傳播，而保羅蒙神恩典成為這奇妙事工裡的一部份。

所以這段旅程因為對福音傳播意義重大而顯得重要，但因為腓立比人的緣故，它也有另一番重要性。

在使徒行傳第16章，路加向我們介紹了三個主要人物，從他們身上，我們可以祥實地瞭解到保羅在腓立比所接觸到的人物類型，以及在寫信給腓立比教會時，保羅心思所繫的，又都是怎樣的人們。這些人可以說是整個社會的縮影。這裡面有作買賣的婦人，被巫鬼附身的使女，以及一位羅馬禁卒。

首先我們讀到呂底亞，一個賣紫色布疋的婦人。因為這職業多數人會直覺地認為她相當富裕。有關她的真實身價聖經學界並沒有定論，但無論如何，她是比大多數的人優渥。

經文裡也提到她素來敬拜神。

從上下文綜合來看這說的是她身為一個外邦人，敬拜舊約裡所啟示的神。

她未曾聽聞過耶穌的事蹟與福音，但對神懷抱著一顆柔軟的心。

在一個安息日早晨的禱告會上呂底亞聽到了耶穌的福音，神就開導她的心，使她能聽進，接受並相信福音。在成為耶穌的跟隨者之後，

她將自己的家開放給教會聚會，

甚至在保羅與他的夥伴停留在腓立比的那一段我們不確定多長的期間裡親自接待他們。

使徒行傳16章我們第二位讀到的是一位使女。與呂底亞不同，

經文裡未提到她的姓名。她被巫鬼附身，能行法術，

她的主人們因此大得財利。她跟隨保羅與夥伴們，喊著說，

“這些人是至高神的僕人，對你們傳說救人的道！”這話雖是真的，

但隨時隨地毫不選擇地都說，且又是出自一位行巫術人之口，

自然有些困擾。於是保羅就將巫鬼趕出使女身上，

使她從受捆綁的苦楚中解脫。

若這故事能將這使女得經歷交代得更清楚該有多好，

比如她是否脫離了使女的身份？是否成為教會的一員？

是否將生命完全順服于耶穌等等。這些我們都沒有答案。

我不知道保羅在寫這信的時候心裡是否想到過她。

使徒行傳也沒有聚焦在她的身上，馬上就轉而提到故事的另外一面。

這使女的主人們因為利用她來得利的指望沒了，就大怒。

對於使女從巫鬼得逼迫中得到解放一事，他們無動於衷。

他們只在乎使女不再能使他們得利。

於是他們揪住保羅與友人西拉，拉他們到市上去見首領。說，

“這些人原是猶太人，竟騷擾我們的城，傳我們羅馬人所不可受，不可行的規矩。”

他們利用腓立比是羅馬屬地的政治地位來作挑撥，這來自羅馬的地位與身份是腓立比人相當引以為傲的

(這一點在這一系列稍後的訊息裡會再看到)。這陰謀得逞，

很快地群眾紛紛加入指控保羅與西拉。官長於是逮捕了他們，下令棍打，

並將他們下在內監裡。

就在這時第三個人物出場了。同樣地，經文未提到他的姓名，我們只知道他是腓立比的一位禁卒。他可能是從軍中退下來。他奉命要嚴緊看守保羅與西拉。

緊接著奇妙的事情發生了。首先，保羅與西拉被棍子打得傷痕累累，然後雙腳上了木狗，下到內部的牢房裡頭。又累又痛的情況下，他們於是開始禱告，唱詩讚美神 – 就在大半夜裡。這原本已經夠不尋常的，然而無獨有偶的是，此刻忽然地大震動，囚犯們的鎖鏈全都鬆開了。

禁卒一醒，看見監門全開，便要拔刀自盡。因為囚犯逃走，他無論如何都難逃死罪。但突然之間，保羅看見了這將發生的事，就大聲呼叫他說不要傷害自己，沒有人逃走，都還在這裡。禁卒拿了燈，趕忙跳了進來，就戰戰兢兢地俯伏在保羅與西拉的面前，開口問說，

“我當怎樣行纔可以得救？”

他們回他說，

“當信主耶穌、你和你一家都必得救。”

他們就把主的道說給他和他全家的人聽。他們立時就信了，也都當場受了洗。

我前面說過，保羅在腓立比認識的不光是使徒行傳16章裡描述的這三個人。但這三個故事幫助我們想像當保羅懷念起腓立比時，他心中想到的是怎樣的一群信眾。

保羅回顧他在腓立比教會那一段期間，他就充滿感恩。他回想起與摯愛的人共度的時光，他就感謝神。

時刻記得要回顧過往，懷念感恩。

現代人強調要活在當下，放眼未來。當我們跨年進入2020，邁進了嶄新的20年代，我們是真的放眼未來。對這新的一年充滿憧憬。

有許多想要完成的事，有許多預期該有的結果。我想，當前的情況是我們每一個人都始料未及的。我們心目中的未來不曾是這個樣子。這讓我們很多人感到失望，當初的盼望與期待都變成了沮喪。

當我們開始認清現實，知道該謙卑謹慎地計劃未來的時刻，神呼召我們要緬懷過去。從中學習，並對神表達感恩之情。

我不清楚你的情況。但對我自己而言，在過去的幾個星期裡，生活上的一大重點就是不斷地提醒自己，過去是如何一味地接受神所賜給我們的祝福。現在出門採買之前，我會對自己的衣食無慮，這過去我們視為理所當然的事，而心懷感恩，

同樣地，我也想起了教會生活中那些我們視作理所當然的事，像是在大廳裡的寒暄問暖，Cafe桌上的食物。我從沒想過會有失去它們的一天。

我們難免有時會回想疫情爆發前的日子。但一不小心這種回想就會鑽進牛角尖裡，因為失去的東西而產生苦毒。讓我們不要陷進這個圈套，讓我們懷著感恩的心態，回顧過去神所賜給我們的一切。

如果這樣的回顧讓你對某人或某事格外地感念，就向他們表明，讓他們也得到鼓舞。感謝神從過去以來一直為我們所做的事。

與此同時，要了解神的作工從未停歇，所以眼前也有許多事值得感謝。

保羅一想起這教會，就因能在福音的事工裡有份，而為自始至今的每一天都感謝神。這當然是從當初教會的建立開始，但他也感謝神，一路以來教會始終都與他保持著攜手相助的夥伴關係。

他們在福音的事上互為夥伴。我們信了耶穌，就也蒙召在福音的事工上成了夥伴。這代表我們要同心協力傳揚耶穌的福音。

起初，這夥伴關係顯而易見。呂底亞接待教會的信眾們在家中聚會。保羅與他宣教的成員們（西拉，提摩太，路加）也都曾因呂底亞等人的慷慨接待而受惠，得以團契禱告，在城內傳講福音。

但一段時間之後，這層關係有了變化。保羅因為傳福音，建立教會的緣故離開到其他地方去了。最終他被捕押到羅馬待審。但儘管他們分隔兩地，他們之間情誼依舊，特別是在同一事工裡歸屬感。他們雖身隔兩地，卻心思同工。

保羅稍後在4:15裡寫到這一點，

4:15 腓立比人哪、你們也知道我初傳福音、離了馬其頓的時候、論到授受的事、除了你們以外、並沒有別的教會供給我。

4:16 就是我在帖撒羅尼迦、你們也一次兩次的、打發人供給我的需用。

當保羅提到說授受的事，他指的是對事工的財務捐助，但也不止於此。他們之間還有書信的往來，有彼此的代禱。更重要的，甚至在保羅被捕關押在羅馬期間，這種福音同工間的關懷與聯繫卻未曾間斷。

很遺憾地，對很多人來說，保羅的被捕入獄是與他撇清關係的大好機會。然而腓立比教會對保羅的敬愛卻堅定不移，對傳揚福音的承諾也堅持不懈。這充分地表現在對保羅的事工的支持，對福音的捍衛，也表現在教會持續不斷地在腓立比勇敢作見證，分享福音。

在過去的幾週裡，有件事讓我倍感溫馨，就是我與你們中間某些人的談話。能與你們保持聯繫，得知你們的近況，那感覺真的很棒。但更令我感到振奮的是得知你們多數人都保持著相互間的聯繫，也沒有忘記要彼此關懷，

你們絕大多數都實踐了我們在福音裡同工這一個真理。這在現在感覺起來與以往有些不同，需要點時間來適應，但是

我們在福音的事工上互為夥伴，便要在這時刻彼此扶持。

有一天我去取郵件，在郵箱裡有一張鄰居放進來的復活節祝福小卡片，上面分享了有關耶穌與福音的簡短文字。我讀了這張小卡片，一想到滿街的人也都會收到類似的小卡片，並且讀到福音的訊息，知道了我們為什麼要紀念復活節，我就覺得心頭一陣溫暖。在這樣的時期，有這樣的人，明白有這樣的方式，繼續著我們的大使命。

我們的使命並未有任何改變。我們都在福音的事工上互為夥伴。從我們將生命交託給基督的那一刻起，至到今日，改變的只是我們如何活出神交付我們的使命的外在方式。對許多人而言，待在家裡的時間變多了。暖活的天氣讓我們有更多的機會與鄰居不期而遇。這是問候寒暄的機會，也是關懷代禱的機會。

邀請人參加敬拜，現在是再容易不過了。我知道最近有些人會幫忙別人做些跑腿的事，比如幫忙食物的採買，張羅急用物品等等的事來表達耶穌教導的愛。我知道像Brad牧師努力地在聯絡在社區裡能夠帶頭的人，來探索與社區互動的新方向。總是有些新的機會，既使是在這樣特殊的時期，也會有特殊的機會。

我們總能找到方法，來繼續神的使命，在福音的事工裡同工，。即使時局艱難，我們總能找到讓我們堅持下去的確據。

聽聽保羅接下來怎麼說，

1:6 我深信那在你們心裡動了善工的、必成全這工、直到耶穌基督的日子。

1:7 我為你們眾人有这样的意念、原是應當的。因你們常在我心裡、無論我是在捆鎖之中、是辯明證實福音的時候、你們都與我一同得恩。

保羅深信（確信）神必會成全祂所開啟的善工。這善工是什麼？就是救贖。他憑什麼有這樣的確信？因為他們都與他一同得恩。

保羅對神的恩典有極大的信心。似乎我們印象中的保羅一直就是如此，然而事實上，這是保羅在想法上的一大轉變。如果有機會問保羅，他生命中信心的基礎來自哪裡，他的答案可能不會是神的恩典。

保羅過去一直將他的信心建立在肉體的事上：他的出身家族，他的族裔，守戒律的能力，他對神的狂熱與激情。他將信心建立在這些事上，而若說誰能依靠這些事得到自信，保羅也是當之無愧的

3:4 其實我也可以靠肉體。若是別人想他可以靠肉體、我更可以靠著了。

3:5 我第八天受割禮、我是以色列族、便雅憫支派的人、是希伯來人所生的希伯來人。就律法說、我是法利賽人。

3:6 就熱心說、我是逼迫教會的。就律法上的義說、我是無可指摘的。

但聽聽他下一句話

3:7 只是我先前以為與我有益的、我現在因基督都當作有損的。

3:8 不但如此、我也將萬事當作有損的、因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事、看作糞土、為要得著基督。

3:9 並且得以在他裡面、不是有自己因律法而得的義、乃是有信基督的義、就是因信神而來的義。

保羅信耶穌之後在自我認同上的巨大改變是有目共睹的。過去他認為在他的身分，他的行事為人裡最重要的點，在如今認識了基督，透過基督找到自己，並且因信稱義之後，與此相比較，都變得一無是處了。

曾經給保羅認同感，滿足感與自信的事情，相較之下光彩盡失，變得一無是處。保羅理解到信心真正的歸宿了。

我敢說我們的認同與信心都建立在對的事，或者應該說，對的人身上，只是經常我們會被次要的事情帶偏了，沒有把認同與信心放在神的身上。

問題是，特別是在這段期間表露無遺的，
當我們依賴別的事物得到認同與信心，而這些事物一旦喪失或遺落，
我們便陷入危機之中。現在很多人都被這樣的危機所苦。

我們都曾自信不會失去工作。我們都曾相信隨時可以探望所愛的人。
我們都曾自信帳號裡的儲蓄足夠讓我們隨時退休。
我們都曾自信注重養生之道就能讓我們百病不侵。當我們信心的基礎垮了，
就得另尋新的基礎。但我在想，到底還剩下什麼我們可以真正依靠？

保羅提醒我們，神成就應許的信實毫不動搖。
神必會完成祂開啟的救贖之工。耶穌的受難成就了我們的救贖，
這個事實無人可以改變。

當保羅在羅馬牢獄裡寫這封信時，有很多的事情他並無法確定。
他不知何時將受審，他不知判決將如何。他不知教會何時將會聯繫到他，
或如何聯繫到他。他不知道很多的事情，但他確知神的本性與神的應許，
也知道這是他可以依靠的，不管眼前遭遇如何。

我們可以確信神的神性與成就應許的信實是永不改變的。

因為神在作工，因為神永遠信實，這段期間我們最該做的就是彼此代禱，
祈求神持續在彼此的生命裡作工。

第一段完全是關於禱告。包羅想起他們以及在福音裡互為夥伴的關係，
就感謝神。他深信神的恩典。接下來是他為腓立比教會向神代禱祈求：

第8-11節

1:8 我體會基督耶穌的心腸、切切的想念你們眾人。
這是神可以給我作見證的。

1:9 我所禱告的、就是要你們的愛心、在知識和各樣見識上、多而又多。

1:10 使你們能分別是非、作誠實無過的人、直到基督的日子。

1:11 並靠著耶穌基督結滿了仁義的果子、叫榮耀稱讚歸與神。

這一段用了許多豐富的詞彙。但我喜歡包羅這裡對文字的運用方式。要你們的愛心，在知識和各樣見識上，多而又多，使你們能分別是非，並靠著耶穌基督結滿了仁義的果子。保羅認為純正的思考與正確的行為。兩者並非相互抵斥，它們不必相互排擠，而是可以結合在一起。

出於愛心的行動應當是發自對神的理解與回應神的要求。上周我讀到Jeff VanderStelt的著作，裡面有一段寫得很好：

“當保羅帶領的教會有人走偏了的時候，保羅並沒有直接了當地責備並糾正他們。而是先提醒他們神的性格，祂藉著耶穌替他們所成就的事，以及這對他們的意義是什麼。然後再提醒他們，相信福音的真理以及他們新的身份該如何引領他們表現出不同的行為。”

當我們的愛與知識增長，應當使我們結滿仁義的果子 – 就是在生活中每一件事上我們的心思，言語，行為都歸榮耀給神，這就是保羅為腓立比教會禱告代求的事。

我們要彼此代禱，祈求在忠心追求耶穌門徒生命的過程中，我們的愛心與知識也同時成長。

從來沒有過任何一個時期，我們全體各自在家的時間加起來這麼地多。我們仍舊在福音的事工裡互為夥伴，這一點讓我們在這個特殊的時期裡，能與一般的人有所不同，並有各式各樣的創意。但不管你如何運用，讓我們都能夠堅持禱告生活，為病毒的消滅禱告，為前線醫護人員禱告，為主要服務的從業人員禱告，為老弱的人口禱告，更要為同在一個教會家庭的弟兄姐妹彼此代禱。在我們想念彼此的時候就向神稱謝，求神在這個特殊的時期，讓我們的愛與知識都得到增長，能夠屹立不搖地信靠耶穌。